

Správa o činnosti Mestskej knižnice Sliach za rok 2022

Mestská knižnica Sliach je verejná mestská knižnica. Knižnica je rozdelená do troch oddelení: oddelenie krásnej literatúry pre dospelých, oddelenie náučnej literatúry pre dospelých a oddelenie detskej literatúry. K dispozícii je aj čítareň. Samozrejmosťou je prístup k PC, využitie internetu, tlač a skenovanie. Okrem knižných jednotiek sa vypožičiavajú aj periodiká. Mestská knižnica Sliach tým, že organizuje rôzne podujatia pre čitateľov i verejnosť plní v meste Sliach úlohu multifunkčného komunitného zariadenia.

Knižnica aj v roku 2022 využívala na propagáciu a zverejňovanie aktivít a informácií pre čitateľov svoju vlastnú webovú stránku, webovú stránku mesta, informačné tabule v meste aj sociálne siete.

- **Knižný fond k 31. 12. 2022**

Knižničný fond v roku 2022 tvorilo 19 289 kníh a 13 dochádzajúcich periodických publikácií z toho:

- 3961- odborná literatúra pre dospelých
- 9765- krásna literatúra pre dospelých
- 812 - odborná literatúra pre deti
- 4751- krásna literatúra pre deti

Do knižnice bolo zakúpených 236 knižných jednotiek zo zdrojov od zriaďovateľa alebo dotácie z Fondu na podporu umenia. Darom knižnica získala 168 kníh.

Z dôvodu zastarania, opotrebovanosti alebo straty bolo vyradených 280 kníh.

- **Finančné vyhodnotenie za rok 2022**

Mestská knižnica Sliach získala v roku 2022 z Fondu na podporu umenia dotácie na organizovanie podujatí v knižnici 1500,- € a na akvizíciu knižničného fondu vo výške 3 200 €. V roku 2022 sa nakúpilo 236 kníh za 2917,05 €. Knihy pribudli do všetkých oddelení knižnice – oddelenia krásnej literatúry pre dospelých, oddelenia náučnej literatúry pre dospelých i oddelenia detskej literatúry.

Príjmy:	1. zo svojej činnosti	1219,25 €
	2. od zriaďovateľa	27 379,- €
	3. iné výnosy, dary a granty	4700,-€

- **Počet výpožičiek za rok 2022**

Počet výpožičiek spolu (prezenčných aj absenčných) bol 36152 z toho počet výpožičiek periodík 3839. Periodiká sú k dispozícii denne v priestoroch knižnice a v roku 2022 mala knižnica 2135 prezenčných výpožičiek

V roku 2022 bolo v rámci medziknižničnej výpožičnej služby vypožičaných pre používateľov knižnice 144 kníh z iných knižníc a jedna výpožička do inej knižnice.

- **Počet čitateľov v roku 2022**

Mestská knižnica Sliach registruje 658 aktívnych čitateľov v roku 2022, z toho 317 vo veku do 15 rokov. Celkový počet návštevníkov, ktorým knižnica poskytla svoje služby bol 10234 vrátane návštevníkov výchovno - vzdelávacích podujatí.

347 návštevníkov využilo prístup na internet poskytovaný knižnicou. Webovú stránku knižnice navštívilo 856 osôb, počet vstupov do elektronického katalógu knižnice bol 359. Možnosť tlače a kopírovania v priestoroch knižnice využilo 254 osôb.

- **Podujatia v knižnici v roku 2022**

V roku 2022 sa v knižnici uskutočnilo 49 podujatí, ktorých sa zúčastnilo 1259 návštevníkov z toho 896 vo veku do 15 rokov.

Žiaci základnej školy sa zúčastňovali súťažných vedomostných kvízov o prečítaných knihách (J. C Hronský, G. Futová, M. Ďuričková).

Súčasťou procesu výchovy nových používateľov sú každoročne lekcie informačnej výchovy pre rôzne vekové kategórie detí. V roku 2022 ju absolvovalo 6 skupín detí.

V priestoroch knižnice sa uskutočnilo aj školské kolo v prednese poézie a prózy žiakov I. stupňa ZŠ A. Sládkoviča v Sliachi.

Deti z materských škôl absolvovali náučne besedy, ktoré sú súčasťou výchovného procesu v MŠ. Prostredníctvom kníh získali nový pohľad na preberanú tému (ľudské telo, rastliny, lesné zvieratá...), zlepšili si slovnú zásobu a zručnosti práce s knihou.

Najviac podujatí sa uskutočnilo počas celoslovenského podujatia „Týždeň slovenských knižníc“: Žiaci základnej školy sa zúčastnili na lektorských prednáškach „Ako vzniká kniha“, „Povesti s Jozefom Urbanom“, „Vznik jazyka a písma,, , kvízov. Knižnica sa roku 2022 opäť zapojila do celoslovenského projektu „Les ukrytý v knihe“ (celoslovenská kampaň na podporu čitateľskej a prírodovednej gramotnosti detí). Lesné pedagogičky obohatili tento ročník o novú formu enviromentálneho vzdelávania na podujatí „Tajomstvá v lese ukryté“.Deti piatich tried materských škôl a základnej školy sa stali čitateľmi knižnice s cieľom iniciovať v nich záujem o knihy a v spolupráci s pedagogickými pracovníkmi vychovávať z nich budúcich čitateľov (deti si sami vyberajú knihy, ktoré si potom požičajú). Podujatie „Čítanie s Braňom Jobusom“ sa uskutočnilo v novozrekonštruovanom Dome kultúry Hron a zúčastnilo sa ho 211 žiakov prvého stupňa základnej školy. Pokračovali každoročné podujatia – Pasovanie prvákov základnej školy za čitateľov, Noc s Andersenom, Deň ľudovej rozprávky.

Knižnica sa opätovne zapojila do iniciatívy „Prečítané leto“ a v rámci Denného mestského tábora mali účastníci tábora prístup do knižnice a organizované literárne popoludnia. Pre verejnosť sa v tomto roku uskutočnili besedy „Kto nebol na Pol'ane“ s P. Urbanom a „Svetom kníh s Dadom Nagyom“.

● Knižnica a mesto Sliač

Z darovaných kníh pracovníci knižnice vybrali pre Domov seniorov kolekcie vhodných a zaujímavých titulov. Ďalšie knihy vybrali do Charity Sliač a aj pre ukrajinské deti, ktoré boli ubytované v Kúpeľoch Sliač. Knižnica sa zapojila do výzvy kníhkupectva Martinus „Deti potrebujú knihy“, a v marci aj prišli prvé knihy od darcov, ktoré im pracovníci knižnice odovzdali.

Donáška kníh imobilným používateľom a používateľom nad 65 rokov knižnice bola za dodržania všetkých opatrení naďalej poskytovaná. Pravidelne sa stretávali v knižnici aj členovia Klubu čitateľov v anglickom jazyku „Ahoy Readers Club“.

Knižnica aj v tomto roku organizovala knižné burzy na námestí, aj v Kúpeľoch Sliač. Záujem verejnosti priťahovali najmä počas veľkonočných a vianočných trhov. Pracovníci knižnice pravidelne dopĺňajú knihami knižné búdky, ktoré sú voľne prístupné pre všetkých obyvateľov a návštevníkov mesta. Pre zvýšený záujem o staršie knihy bolo potrebné, aby pracovníci knižnice zintenzívnili ich dopĺňanie do búdok.

Letná čítareň v záhrade MsKS sa stala obľúbeným miestom oddychu čitateľov a kúpeľných hostí. Otvorená bola od júna do septembra a okrem používateľov knižnice ju hojne využívali aj skupiny žiakov základnej školy a deti z materských škôl.

Začiatkom roku 2022 v Mestskej knižnici Sliač z dôvodu protipandemických opatrení pretrvávala znížená návštevnosť a počty výpožičiek kníh. V prvom polroku bola preto ponechaná skrátená výpožičná doba od 9:00 do 17:00 hod.. Používatelia knižnice prešli počas pandémie zmenou návykov pri komunikácii s knižnicou. Odzrkadlilo sa to v zvýšenom záujme objednávať si knihy vopred, dostávať informácie telefonicky, emailom aj online objednávkou cez katalóg. Prinieslo to urýchlenie a skvalitnenie výpožičných procesov, a tým aj zvýšenie spokojnosti používateľov.

Spracovala: Kamila Nemetiová

30. 1. 2023

